

EL DEBER

AÑO LXXI. N° 21.321 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 32 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

JUEVES 24 DE JULIO DE 2025 | EN TODO EL PAÍS BS 9,00

RICARDO MONTERO



Tractores, camiones, turriles y vehículos esperan diésel por más de dos semanas

SIN SOLUCIONES. SECTOR PRODUCTIVO ATRAVIESA MOMENTOS CRÍTICOS

El Norte Integrado agoniza por filas eternas y sin diésel

Desesperación. Cañeros y sojeros esperan hasta dos semanas por combustible. La zafra pelagra, mientras miles de turriles y tractores ocupan las rutas del norte cruceño.

Los surtidores de Saavedra, Minero, Aguai y San Pedro se han convertido en campamentos improvisados. El retraso en la entrega de

diésel paraliza al "granero de Bolivia" y amenaza con pérdidas millonarias para el sector agroindustrial cruceño. **ECONOMÍA A9-10**

Atraco y muerte en el mercado Mutualista

Antisociales armados asaltaron y le dispararon a una librecambista que estaba embarazada. Ella no logró sobrevivir.

AL CIERRE **A11**



EL CONCEJO NO SESIONA, AHORA HAY PUGNA POR LA DIRECTIVA

Concejales ucesistas exigen la elección de una nueva directiva y la bancada de C-A busca controlar el legislativo municipal **A7**

BOLÍVAR AVANZA CON AUTORIDAD EN LA COPA SUDAMERICANA

La Academia paceña clasificó a octavos de final tras golear como visitante por 3-0 a Palestino, en Chile. **EO SPORTS A15**

HOY CON TU PERIÓDICO

Belleza
Vanessa Hayes, orgullosa Miss Supranacional



LA POLARIZACIÓN PUEDE LLEGAR A LA FUTURA ASAMBLEA LEGISLATIVA

De encuestas falsas al uso de IA: la desinformación pesa en el escenario electoral

Expertos advierten que estas tácticas buscan influir en el voto, y sugieren la implementación de una política de Estado para combatir la desinformación, no solo durante los procesos electorales, sino de manera permanente.

Erika Segales

erika.segales@grupodeldeber.com

La campaña electoral, que se libra cada vez más en el terreno digital, se ve marcada por la creciente proliferación de desinformación en encuestas falsas, descontextualización de declaraciones, suplantación de identidades y, audios y videos generados con inteligencia artificial. Expertos advierten que estas estrategias no son accidentales, sino parte de operaciones sistemáticas para influir en la opinión pública y en los votantes.

Un reciente estudio de Bolivia Verifica reveló que entre mayo y julio, una operación masiva de desinformación inyectó cerca de Bs 200.000 en anuncios pagados en Facebook para atacar a los candidatos presidenciales: Samuel Doria Medina de la Alianza Unidad y Tuto Quiroga de la Alianza Libre, quienes se encuentran como primeros en las encuestas de inten-

ción de voto.

La verificadora detectó que las páginas de Facebook Click News y Bolivia News difundieron de manera sistemática información falsa sobre los candidatos de las alianzas Libre y Unidad, atribuyendo dichos contenidos a medios internacionales como BBC, CNN y Univisión.

"Hay muchos intereses y tal como lo dice ese artículo (de Bolivia Verifica). Hay algunos candidatos que están utilizando las redes sociales para pagar y publicar desinformación a favor de un candidato y en contra de otros. Están utilizando las propias herramientas que te dan las redes sociales, pero también lo que estoy viendo es que están utilizando mucho de inteligencia artificial. Le hacen decir a un candidato una cosa que no ha dicho y están suplantando identidades utilizando la imagen de medios de comunicación extranjeros", explica Hugo Miranda, oficial de Economía Digital de la Funda-

UNIDAD Y LIBRE PIDEN INVESTIGAR EL FINANCIAMIENTO DE CAMPAÑAS DE DESINFORMACIÓN EN SU CONTRA

Luego de que Bolivia Verifica reveló que una operación masiva de desinformación electoral contra Samuel Doria Medina de la Alianza Unidad y Tuto Quiroga de la Alianza Libre, los voceros de ambos frentes pidieron que se investigue el origen del financiamiento detrás de las campañas de guerra sucia.

"Vamos a pedir al TSE que intervenga en este tema, en su investigación, pero está claro que alguien que está mal en las encuestas, que está bajando, está desesperado; entonces probablemente haya varios actores no solo políticos. Si ven las redes hay una guerra sucia al frente de Unidad

de manera abierta", manifestó Roberto Moscoso, candidato a Senador y vocero de la alianza Unidad.

Por su parte Branko Marinkovic, candidato a senador y jefe de campaña de Libre, señaló: "Hay que ver quién financia, no es normal ver quien pagó, hay que ver quién financia a esa institución (página de Facebook) de dónde viene el dinero y todas esas demás cosas. Hay las personas que se identifican, que en teoría han puesto la plata, pero hay que ver quién financia a la institución que hace todo".

Ambos voceros pidieron a la población estar alerta ante los contenidos falsos en redes sociales.

ción Internet Bolivia.

Según el experto en Tecnologías de la Información y Comunicación Rodolfo Huallpa, estas estrategias no solo distorsionan el debate electoral, sino que también apuntan a influir directamente en el comportamiento del electorado.

"Con un porcentaje importante de personas que aún están indecisas dentro de las encuestas, en alguna medida se puede afectar o transgredir con estas campañas para incentivar o desincentivar el voto a favor de algún candidato en particular. Esta característica es una de las más sensibles, porque en vez de enfriar el debate plural y democrático, por ejemplo en las propuestas de campaña, pues se opta por la otra vía, que es alterar la realidad, la campaña sucia, la guerra sucia, con este único fin de manipular y de cambiar las preferencias de voto", aseveró.

Por su parte el experto en redes sociales Marcelo Durán señaló: "Hay que encontrar la correlación entre el impacto que tienen las redes sociales y el voto, es decir, si hay una manera de alterar o de modificar una conducta. La respuesta está en algo que salió en las encuestas hace un par de semanas, preguntaban a la muestra si se bajara tal candidato, tú por quién votarías. El voto cruzado entre Samuel y Tuto es alto, si se baja uno, la gente votaría por otro y viceversa, pero con Manfred no".

Durán subrayó además que esta táctica de desinformación se torna peligrosa ya que se polariza un punto de vista contra otro. "Ese es un efecto precisamente de esta campaña, que no te vuelves flexible, dúctil, siendo que el día de mañana van a tener que sentarse todos en la asamblea a negociar acuerdos" remarcó.

Según los expertos, las plataformas como Facebook, TikTok, y WhatsApp se han convertido en canales privilegiados para difundir información engañosa y muchas veces este contenido no es detectado o retirado a tiempo.

Bolivia Verifica informó que, solo en este semestre, se identificaron más de 25 encuestas falsas que buscan posicionar candidaturas y partidos políticos. Entre los videos manipulados con inteligencia artificial se encuentran uno que muestra un supuesto apoyo de Javier Milei hacia un candidato y las falsas felicitaciones de Nayib Bukele, también un audio en un candidato supuestamente admite que le piden medio millón para manipular encuestas, entre otros contenidos falsos.

Los especialistas señalan que tanto el Tribunal Supremo Electoral (TSE) debería asumir un rol más activo en la denuncia de este tipo de contenidos falsos; sin embargo también enfatiza en la necesidad de una política de Estado para identificar y sancionar a quienes financian y ejecutan estas campañas de desinformación, no solo electoral.



Los electores enfrentándose a una creciente ola de desinformación digital durante la campaña electoral.

RECTA FINAL; FALTAN 23 DÍAS PARA LAS ELECCIONES GENERALES

‘La excusa no es un derecho, es una excepción’; el TSE insta a jurados cumplir su misión

Si los pedidos no están dentro de las nueve causales, los tribunales electorales departamentales no aceptarán las solicitudes ciudadanas. Ahora hay un nuevo filtro para garantizar la transparencia en el cómputo el día de las elecciones.



En las afueras del Tribunal Electoral Departamental de Santa Cruz, personas, en su mayoría jóvenes, hacen fila para excusarse de ser jurados.

Yolanda Mamani Cayo
yolanda.mamani@grupoeldeber.com

En el tercer día de la presentación de excusas para no ser jurados electorales, las filas crecieron y se extendieron incluso fuera del edificio del Tribunal Electoral Departamental (TED) de La Paz. Similar panorama se ve en Santa Cruz, Cochabamba y otras regiones. Ante esto, desde el Tribunal Supremo Electoral (TSE), el vocal Tahuichi Tahuichi, recordó que excusarse de ser jurado, es solo una excepción.

“La excusa no es un derecho, la excusa es una excepción, es decir, al ser una excepción, solamente se va a aceptar esa excusa en casos de fuerza mayor, en casos muy especiales”, subrayó la autoridad en

“

Solamente se va a aceptar la excusa en casos de fuerza mayor, en casos muy especiales”

“

Tenemos un nuevo mecanismo de transparencia, se mostrará por 5 minutos el acta electoral llenada”

Tahuichi Tahuichi
VOCAL DEL TSE

entrevista con EL DEBER.

Hasta ayer, en el TED La Paz, la presentación de excusas superó de lejos el millar de trámites dado que en la primera jornada se presentaron 499 excusas, y entre el segundo y tercer día las filas se duplicaron, contaron a este medio funcionarios de la entidad y policías que velaban por la seguridad del lugar.

Es más, la entidad tuvo que improvisar una mesa adicional a las ventanillas sólo para atender a las mujeres gestantes y a las personas que tienen bajo su cuidado un menor de dos años.

En tanto, en Santa Cruz, en los dos primeros días se presentaron casi mil solicitudes de excusas siendo la más recurrente que la persona no puede ser jurado

porque tiene bajo su cuidado a un lactante o menor de edad de dos años.

En las filas se puede ver que muchos jurados electos son ciudadanos jóvenes que emitirán su voto por primera vez, pero que se resisten a cumplir esta responsabilidad con argumentos no válidos como decir: “Ese día (17 de agosto) tengo que estudiar”, o “tengo que cuidar a mi mamá”.

A este medio llegó un reporte que incluso un jurado de sexo masculino quiso excusarse argumentando “etapa de gestación”, extremo que está en investigación en la entidad electoral.

En este contexto, el vocal Tahuichi recalzó que si las excusas no están dentro de las causales, simplemente los TED no las van a autorizar y las personas deberán cumplir la responsabilidad para la que fueron sorteadas.

“Muchos de los casos no van a ser aceptados porque hay una función cívica y ciudadana de ser jurado electoral. Es más, la esencia, la célula de la elección, va a recaer justamente en los jurados electorales que son los mismos vecinos que van a recibir los votos de sus vecinos en las urnas. Es el jurado electoral que va a llenar el acta electoral”, recordó.

Nuevo filtro

Precisamente, al final de la jornada de votación cuando los jurados realicen el llenado de las actas el TSE determinó aplicar otro filtro para garantizar la transparencia del proceso.

“Hemos incorporado en nuestro sistema de proceso electoral un mecanismo de transparencia: se va a instruir a todos los presidentes de mesa que una vez que se haya llenado el acta electoral, previo a introducirlo al sobre, se proceda a enseñar al público presente el documento del acta, por cinco minutos”, informó la autoridad.

Este otro filtro de seguridad es para garantizar la transparencia del voto y que las actas reflejen el cómputo real. Además, las personas que presencien el acto y periódicas, podrán tomar imágenes del acta, “porque es un acto público”.

El Reglamento para las elecciones generales 2025, establece en su artículo 17 que hay nueve causales para las excusas, entre ellas están: enfermedad, estado de gravedad, fuerza mayor o caso fortuito comprobado documentalente, ser dirigente de una organización política, ser candidato.

También se consideran a las personas que el día de la elección prestan servicios públicos o privados indispensables, ser mayor de 60 años, tener bajo su cuidado a personas con enfermedades incapacitantes y tener bajo dependencia a menor lactante hasta de dos años.

La presentación de excusas es hasta el domingo 27 de julio.

MÁS SOBRE EL TEMA

PLAZOS

Cada excusa presentada dentro del plazo establecido será inmediatamente resuelta por cada TED y su decisión será ‘irreversible’. La respuesta se dará dentro de las 48 horas a la conclusión del plazo para la presentación y resolución.

PAGO Y ASUETO

Cada jurado electoral recibirá del Notario Electoral un estipendio por la suma líquida de Bs 60, dinero que será entregado a través de una planilla de pago. Los jurados gozarán de un día de asueto en instituciones públicas o privadas.

ENTREVISTA / FRANCISCO VARGAS VOCAL DEL TRIBUNAL SUPREMO ELECTORAL (TSE)

La autoridad electoral anunció que este domingo habrá un "gran simulacro" del sistema de transmisión de resultados preliminares. Garantizó las elecciones

“En este momento, Hassenteufel es el presidente en ejercicio del TSE”

Mauricio Quiroz Terán

mauricio.quiroz@grupodeldeber

El vocal del Tribunal Supremo Electoral (TSE), Francisco Vargas, conversó ayer con el programa Yo Elijo del Grupo EL DEBER sobre la situación interna del Órgano Electoral y garantizó la realización de las elecciones generales previstas para el próximo 17 de agosto. Aseguró que no llegó a sala plena la carta de la renuncia de Óscar Hassenteufel que el martes circuló en varias cuentas de redes sociales.

— ¿Qué sucedió en la sesión de sala plena del TSE que debía realizarse ayer?

Lo que pasó fue que teníamos programada una sesión de sala plena. Entiendo que el presidente, el doctor Óscar Hassenteufel, se encontraba mal de salud y pidió permiso en horas de la tarde, a cuenta de vacaciones. Ante su ausencia y la del vicepresidente en funciones, se eligió a la vocal Yajaira San Martín para que presida la sesión. Más tarde conocimos la baja médica del doctor Hassenteufel. Eso fue lo que sucedió. Según la información que tenemos, él aún está delicado de salud.

— ¿Cómo está funcionando el TSE mientras tanto?

El Tribunal está desarrollando su trabajo con normalidad. La doctora Yajaira San Martín está



Francisco Vargas conversó anoche vía Zoom con la redacción de EL DEBER

presidiendo de manera interina. Este miércoles (por ayer) tuvimos una reunión con los directores para evaluar los avances del proceso electoral en curso. Este domingo vamos a realizar un simulacro del

sistema de transmisión de resultados (Sirepre). Estamos en la última etapa del proceso electoral, trabajando de manera cohesionada para garantizar las elecciones del próximo 17 de agosto.

— ¿Se ha conocido una carta de renuncia atribuida al vocal Hassenteufel. ¿Esa nota es oficial? ¿Qué es lo que sabe Ud? No. Esa carta no llegó de manera formal a sala plena. Oficialmen-

te el doctor Hassenteufel solicitó permiso por la tarde del día de ayer. Luego se conoció que fue al médico y recibió una baja médica por tres días. En este momento, él sigue siendo el presidente en ejercicio del TSE, pero está de baja.

— ¿Qué pasará si la baja médica se extiende más allá de esos tres días?

Nuestra institución no es presidencialista. Se trata de un ente colegiado, y el presidente cumple las decisiones de sala plena. Si el lunes continúa la baja médica, será la sala plena la que decida si la doctora San Martín continúa como interina o si otro vocal asume esa responsabilidad. Lo importante es que el TSE está trabajando y las elecciones están garantizadas. Es importante dar certidumbre a la población.

— ¿Es legal la designación de la vocal Yajaira San Martín como presidenta interina?

Totalmente. La sala plena es la máxima autoridad del órgano electoral, y las decisiones se toman por mayoría absoluta de sus miembros. No es la primera vez que se asume de manera interina esta presidencia. En otras ocasiones, por viajes o temas médicos, diferentes vocales han asumido esa función temporalmente. Existe confianza entre los miembros del TSE para asumir estas responsabilidades cuando es necesario.

— ¿Puede darle tranquilidad a la ciudadanía sobre la realización de las elecciones?

Absolutamente. En nombre de todos los miembros del TSE, ratifico nuestro compromiso con la realización de estas elecciones. Este domingo haremos un gran simulacro del sistema de transmisión de resultados preliminares, con la presencia de delegados políticos. Las papeletas han sido impresas y están en proceso de distribución. Los tribunales departamentales empezarán con las maletas electorales en agosto, y su distribución comenzará el 14, con apoyo de la Policía y las Fuerzas Armadas. Todo está en marcha para que los bolivianos voten con transparencia y seguridad.

“Tuve una subida de presión desmesurada”

El presidente del TSE reveló su condición de salud y asegura que, está en contacto con la sala plena

El presidente interino del Tribunal Supremo Electoral (TSE), Oscar Hassenteufel, aseguró ayer que el proceso electoral rumbo a los comicios del 17 de agosto avanza sin contratiempos y se encuentra “absolutamente garantizado”, pese a su actual baja médica por problemas de salud.

En una entrevista exclusiva con Brújula Digital, Hassenteufel explicó que enfrenta un cuadro de presión arterial inestable, que lo obligó a tomar reposo domiciliario por recomendación médica. No obstante, afirmó que sigue cumpliendo sus funciones desde casa y mantiene contacto con el equipo técnico del TSE para supervisar el cumplimiento del calendario electoral.

“Me gustaría decirle al pueblo de Bolivia que se quede tranquilo, que el proceso electoral está abso-



El presidente del ente colegiado está con baja hasta el lunes

lutamente garantizado. No estamos descuidando ninguna de las tareas pendientes y el 17 de agosto se cumplirá con este proceso tan importante”, afirmó.

El martes, circularon versiones sobre una posible renuncia de Hassenteufel al cargo de presidente del TSE. Sin embargo, el vocal Gustavo Ávila desmintió esa información y aclaró que la ausencia del presidente interino se debía exclusivamente a motivos de salud. El propio Hassenteufel explicó que sufre variaciones bruscas de presión: “Hubo una subida desmesurada y luego una bajada muy fuerte. Básicamente, el tema pasa por ahí”, detalló ayer tras las versiones de su renuncia.



Aracena (ADN), Mariana Prado (Alianza Popular), Vincent Gómez-García (Súmate) and Hinojosa (Alianza FP-UCS)

ORGANIZADO POR EMPRESARIOS

Foro económico en El Alto abre debate sobre tres ejes

Ajustes en la ley laboral, además de medidas contra el contrabando y las Pymes movieron las propuestas electorales.

EL DEBER

eldeber@grupodeber.com

La primera parte del segundo Debate Económico, organizado por la Confederación de Empresarios Privados de Bolivia (CEPB) y la Cámara Nacional de Comercio (CNC), se desarrolló sobre el futuro económico del país.

Realizado en El Alto, el encuentro reunió a Pavel Aracena (Alianza Libertad y Progreso ADN), Mariana Prado (Alianza Popular), Vincent Gómez-García (Súmate) y Gary Hinojosa (Alianza La Fuerza del Pueblo UCS), quienes abordaron temas cruciales para las próximas elecciones de agosto.

Las reformas al sistema tributario, incentivos para la formalización empresarial, acceso a financiamiento y capacitación para las pequeñas y medianas empresas; la eliminación o cambios escalonados en el subsidio a los combustibles, y la flexibilización de las leyes laborales, fueron las principales propuestas. La discusión también incluyó el contrabando y la informalidad, así como el financiamiento de los planes de recuperación económica.

Giovanni Ortuño, presidente de la CEPB, inauguró la jornada señalando que la economía nacional "enfrenta una crisis profunda que afecta a todos los sectores, especialmente a las pequeñas y medianas empresas, a los emprendedores, a los productores, a los trabajadores formales y a to-

da la ciudadanía. Pero también es cierto que en los momentos más difíciles surgen las mayores oportunidades para el cambio, para el entendimiento y para la construcción colectiva de soluciones".

Ortuño enfatizó que este ciclo es "una plataforma para el diálogo plural, la escucha mutua y el compromiso con el país. Aquí no venimos a ganar, sino a construir. No venimos a imponer, sino a proponer". Y añadió: "Estamos convencidos que el debate de ideas no debilita la democracia, sino que la fortalece; y porque confiamos en que es posible disentir sin destruir, proponer sin imponer, y construir sin excluir".

PROPUESTAS

TRABAJO DIGNO

Los participantes en el evento económico exteriorizaron sus diferencias sobre el sistema laboral vigente. Unos reclamaron mayor libertad y otros exigieron ajustes para cumplir la norma.

CONTRABANDO

Todos los participantes apuntaron a la necesidad de modernizar y digitalizar los sistemas de control, además de aumentar la competitividad de la industria

OBJETIVO

La iniciativa busca promover un diálogo plural y técnico sobre las propuestas económicas.

Hubo coincidencias en la necesidad de revisar el subsidio a los combustibles. Aracena e Hinojosa propusieron eliminarlo de manera gradual. Gómez-García afirmó que, en un eventual gobierno de APB Súmate, "el litro de gasolina o diésel se venderá a cinco bolivianos". Prado, de Alianza Popular, precisó que la reducción debe ser focalizada, "eliminando el subsidio para vehículos particulares y de alta gama; mientras que se evaluará la situación de los sectores productivos de mayor consumo, como la minería y el agro".

En cuanto a la política tributaria, Pavel Aracena insistió en reducir el rol del Estado y en impulsar una política tributaria más simple, que reduzca la discrecionalidad y elimine el acoso fiscal, aseverando que no habrá "más política en los impuestos".

Los representantes de APB Súmate y La Fuerza del Pueblo plantearon la necesidad de revisar la norma tributaria, enfatizando en la necesidad de impulsar la formalidad. Vincent Gómez-García aseveró que el plan de APB Súmate contempla "revertir el escenario actual y lograr un 85% de formalidad en la actividad económica hasta el 2030".

Todos los participantes destacaron el rol de las PYMES para la reactivación económica, la necesidad de generar incentivos tributarios y buscar mecanismos intermedios para la transición del régimen simplificado al general.

Doria Medina llega al Chapare y propone vía sin drogas ni violencia

El candidato llegó al trópico de Cochabamba ocho días después del retorno de la Policía.

El candidato presidencial por la alianza Unidad, Samuel Doria Medina, visitó ayer la población de Villa Tunari, en el corazón del Chapare cochabambino. Allí se reunió con productores que afirman generar hasta un millón de plátanos a la semana, a quienes ofreció apoyo estatal para impulsar emprendimientos legales y sostenibles, marcando distancia con el modelo cocallero dominante en la región.

"Para mí y para todos los bolivianos, hay otro camino: un camino productivo, orientado a la prosperidad, libre de relaciones con el narcotráfico y de la violencia de algunos sindicatos", declaró el empresario y político, en alusión directa al control sindical cocallero que predomina en el Trópico de Cochabamba.

Doria Medina sostuvo que el Chapare es Bolivia y que su gobierno no permitirá que esta región sea dominada por "quienes nos quieren pobres e ignorantes para seguir viviendo en el poder y del poder". Señaló que apostará por la unidad de los chapareños y cochabambinos, bajo objetivos comunes de desarrollo económico.

Durante su intervención ante los productores locales, Doria Medina se comprometió a crear nuevas oportunidades económicas, tanto dentro del Chapare como para quienes deseen expandirse a otras regiones del país. "Vamos a respaldar a los emprendedores chapareños con toda la fuerza del Estado. No habrá

obstáculos", prometió en medio de la campaña proselitista.

La visita de Doria Medina se produjo ocho días después del retorno de la Policía al Chapare, tras casi tres meses de ausencia debido a amenazas y bloqueos liderados por simpatizantes de Evo Morales. El 16 de julio, un contingente de 150 efectivos policiales retomó funciones en esta zona considerada una de las más conflictivas del país.

"El regreso fue posible tras un acuerdo con los alcaldes del Trópico", había explicado el comandante de la Policía, Augusto Russo. Según la autoridad, las alcaldías se comprometieron a mejorar las condiciones laborales de los uniformados con recursos del IDH, como establece la norma.

Por su parte, el ministro de Gobierno, Roberto Ríos, anunció que trabajadores de bancos y oficinas públicas también regresarán de forma paulatina a la región, que permaneció sin servicios básicos de seguridad ni atención administrativa durante semanas.

Informes del Ministerio de Gobierno identifican al Chapare como una zona para la producción y distribución de cocaína. En ausencia de la Policía, los indicadores de violencia subieron.

DATOS

CUARTEL GENERAL

El expresidente Evo Morales se mantiene resguardado por decenas de campesinos en el poblado de Lauca Ñ.

PRODUCTORES

Piña y banana, además de tambaqui se producen en esa zona estratégica del país.

GARANTÍAS

El TSE asegura que llevará adelante las elecciones en esa zona del país.



El candidato a la presidencia se tomó una foto en Villa Tunari.

Política



El gobernador de Santa Cruz sale de los juzgados de La Paz tras una de sus audiencias en el contexto del juicio por el caso Golpe I.

UN JUZGADO INSTRUYÓ SU TRASLADO A SANTA CRUZ DE LA SIERRA

La defensa de Camacho se prepara para recibirlo en medio de reproches políticos

El gobernador debe presentarse este viernes en los juzgados de la capital oriental para ejercer su derecho a la defensa en el caso "Decretazo". Desde Creemos y otros frentes anticipan que su llegada marcará un cambio en la administración política de la región

Guider Arancibia Guillén
guider.arancibia@grupodeldeber.com

El gobernador de Santa Cruz, Luis Fernando Camacho, debería ser trasladado en el curso de las próximas horas desde el penal de Chonchocoro, en La Paz, al de Palmasola, en Santa Cruz, para que asista al inicio del juicio oral por el caso "Decretazo". Su defensa advirtió ayer que el cumplimiento del fallo judicial sigue estancado por "intereses políticos y personales". Aún así, esperan que el pasaje aéreo o terrestre sea adquirido pronto en medio de reproches políticos, alguno de los cuales, emitidos desde la misma gobernación.

La instrucción de traslado fue emitida por el Tribunal de Sentencia Penal Anticorrupción y Contra



El gobernador Aguilera salió ayer a hablar con la prensa

Incertidumbre

El eventual traslado de la autoridad ha reactivado tensiones internas.

la Violencia hacia las Mujeres 4° de la capital cruceña, que en fecha 3 de julio de 2025 ordenó el movimiento de Camacho "entre 8 y 10 días antes" de la audiencia fijada para el 25 de julio, con fecha límite el 15 de julio que a esta altura ya se venció. La medida se tomó en el marco de una acción de libertad concedida parcialmente en su favor. De hecho, el procurador general del Estado, Ricardo Condori, afirmó que la defensa de Camacho interpretó el fallo y descartó su traslado. Sostuvo que Camacho puede asumir defensa de manera virtual.

Pero, el documento judicial instruye notificar al director del penal de San Pedro de Chonchocoro, Edgar Fernando Espinoza, al Director Nacional de Régimen Penitenciario y al director del penal

de Palmasola, para que se viabilice el traslado, incluso bajo alternativa legal en caso de incumplimiento.

El abogado Martín Camacho, representante legal del gobernador, afirmó que la demora en la compra de pasajes o la asignación de transporte terrestre es injustificada. "El director del centro penitenciario ya solicitó los pasajes. Lo que correspondería sin excusa alguna es ejecutar ese traslado", declaró.

Camacho denunció además que se están generando obstáculos desde el propio Gobierno. "Hay intereses políticos que están frenando el cumplimiento de una sentencia constitucional. Incluso el fiscal Omar Mejillones, que no tiene relación con este proceso, salió a decir que no debe trasladarse a Camacho porque afecta otro juicio."

La defensa también apuntó que, en caso de no concretarse el traslado, las responsabilidades recaerán sobre el director de Chonchocoro y la directora departamental pacaña del Régimen Penitenciario, Mariana García. "No existe ningún informe policial ni de inteligencia que impida el traslado", insistió.

La bancada de Creemos, la organización con la que Camacho fue electo, denunció una "intromisión política" en el caso. Su vocero, el diputado Erwin Bazán, señaló directamente al Gobierno y a actores de la propia gobernación cruceña.

"La resolución judicial es clara. Se debe trasladar a Camacho para que ejerza su defensa. Todo lo demás son excusas e intromisiones abusivas. ¿Tanto miedo le tienen a Camacho que saben que, si pisa su tierra, se convierte nuevamente en gobernador legítimo?", afirmó.

Bazán también acusó al Procurador General del Estado, Ricardo Condori, de interferir en el proceso judicial. "El procurador no tiene por qué opinar sobre este caso. Su trabajo es otro", enfatizó.

Mientras tanto, el actual gobernador en ejercicio, Mario Aguilera, reconoció a Camacho como el gobernador legítimo y aseguró que su gestión se limita a una suplencia temporal. "Yo trabajé para que él sea elegido. Fui su vicegobernador y jefe de campaña", declaró.

Sin embargo, Aguilera también criticó a colaboradores de Camacho y aclaró que no tiene relación con la emisión del Decreto Departamental 373, el cual está en el centro del juicio. "¿Quién hizo el 'decretazo'? Lo hizo su secretario de Justicia, Efraín Suárez. No fui yo".

Asimismo, rechazó las acusaciones lanzadas por Martín Camacho y cuestionó el papel de otros actores vinculados a la defensa del gobernador, entre ellos, el exfuncionario José Terrazas, ahora candidato a senador por la alianza Unidad de Samuel Doria Medina.

El caso "Decretazo" surge por la emisión del Decreto Departamental 373 en marzo de 2022, cuando Camacho, ya detenido, delegó sus funciones al secretario Miguel Ángel Navarro, omitiendo al vicegobernador Aguilera, lo cual violaría la Constitución y el Estatuto Autonómico de Santa Cruz. El juicio está previsto para iniciar este viernes 25 de julio en el Tribunal Departamental de Justicia de Santa Cruz. Camacho debe estar presente en la audiencia, según ese fallo.

Desde su detención el 28 de diciembre de 2022 por el caso "Golpe de Estado I", Camacho ha permanecido en Chonchocoro. Su defensa interpuso 14 acciones judiciales solicitando su traslado a Santa Cruz, todas con fallos favorables, pero sin ejecución. Las autoridades penitenciarias alegan que Chonchocoro es el único penal con condiciones médicas adecuadas, argumento que ha sido rebatido por la defensa, que asegura haber garantizado todas las condiciones logísticas y de salud.

Santa Cruz



FOTOS: JUAN CARLOS TORREJÓN

El concejal Denny Guzmán muestra la acreditación que recibió del Tribunal Electoral Departamental

EN EL LEGISLATIVO

La crisis por los curules se agrava con la disputa por la directiva en el Concejo

No se logró sesionar este miércoles y las actividades legislativas llevan un mes paralizadas. Los ucesistas piden una nueva elección de la directiva, mientras que Comunidad Autónoma reclama la mayoría. Esperan respuesta del TSE

Deisy Ortiz D.

www.deber.com.bo

El Concejo Municipal no logró sesionar este miércoles y las funciones legislativas continúan estancadas desde hace cuatro semanas.

Las convocatorias al hemisiciclo ahondaron más el conflicto, porque ahora las bancadas de Comunidad Autónoma (C-A) y Unidad Cívica Solidaridad (UCS) exigen la presidencia y vicepresidencia del Legislativo.

"Después de lo emitido ayer, cuando se nos negó la tutela (sobre la legalidad de la directiva elegida el 4 de mayo), hoy estamos aquí, presentes para sesionar", manifestó la concejala Gabriela Garzón alrededor de las 11:00, tras haber aguardado por dos horas junto a los otros concejales de la bancada ucesista el inicio de las dos sesiones que fueron con-

vocadas.

De inmediato, Garzón procedió a dar lectura a una carta dirigida al presidente en ejercicio del Concejo, José Alberti, en la que solicitan la convocatoria a una sesión para elegir una nueva directiva por la gestión 2025-2026, argumentando que los concejales Israel Alcócer y Silvana Mucarzel fueron procesados por transfugio político y el Tribunal Electoral Departamental (TED) otorgó credenciales como titulares a Andrea Negrete y Denny Guzmán.

Recordó que "no existe ninguna orden judicial ni comunicado del Órgano Electoral que anule, modifi-

Convocatorias

Las sesiones estaban convocadas para las 9:00 y 10:00 de este miércoles



José Alberti señaló que no hubo garantías para instalar las sesiones

fique o revoque esas credenciales. Por tanto, un oficio de mera consulta, como el que usted (Alberti) ha presentado, no puede invalidar ni desconocer documentos oficiales", remarca la carta presentada.

En este sentido, insistió en el pedido de que se convoque de manera inmediata a una sesión ordinaria, que tenga como único punto la elección de la nueva directiva para los cargos de presi-

dencia y secretaría, que, según la bancada ucesista, se encuentran acéfalos.

Por su lado, Alberti resaltó el último fallo del Tribunal de Garantías que avaló la legalidad de la directiva del Concejo.

Asimismo, señaló que dicho fallo reconoce a Comunidad Autónoma como la primera mayoría del Concejo Municipal, por lo que la bancada se reunirá en los próximos días para evaluar una posible convocatoria para elegir a una nueva directiva, ya que, al tener la mayoría, les corresponde la presidencia y la secretaría.

En respuesta, Garzón indicó que ese tema ya está resuelto, porque también se tuvo un fallo constitucional que le otorga la mayoría a UCS.

Alberti recordó que se trasladó a la ciudad de La Paz en busca de respuesta a las consultas que hicieron sobre las acreditaciones al Tribunal Supremo Electoral (TSE), por lo que volvió a pedir que, mientras no se resuelvan las diferencias partidarias y los recursos pendientes, los concejales involucrados se abstengan de sesionar.

"Sin embargo, no existen las garantías, en ese sentido, nos vemos obligados a suspender las sesiones. Vamos a seguir intentando dialogar con las partes para que el resto de los concejales puedan trabajar", sostuvo desde la sala de sesiones.

En la jornada

Este miércoles estaban programadas dos sesiones, una a las 09:00 y otra a las 10:00. Sin embargo, ninguna se instaló, pero los concejales de UCS se mantuvieron en el hemisiciclo aguardando a los demás concejales.

Desde muy temprano, Guzmán y Negrete ocuparon los asientos junto a Garzón y Miguel Fernández (ambos de UCS) y Rosario Callejas (MAS). Incluso se vio a José Quiroz (MAS).

Al mediodía, un grupo de concejales a la cabeza de Alberti, llegó hasta el edificio central de la Alcaldía para entregar una carta dirigida al alcalde Jhonny Fernández, para que pueda viabilizar las sesiones en el Concejo Municipal.

Le piden que, en el marco de sus competencias partidarias y políticas, contribuya a la viabilidad institucional del Concejo, solicitando a Mucarzel, Alcócer, Negrete y Guzmán, aguardar que el TSE emita una resolución definitiva.

"Ningún derecho político puede ser suprimido ni condicionado, pero también recordamos que el Concejo es un órgano colegiado, y que la disputa por dos curules no puede ni debe restringir el funcionamiento del ente legislativo ni vulnerar el derecho de los otros nueve concejales de ejercer sus funciones", señaló Alberti.

Mientras tanto, siguen pendientes los informes que debieron debatirse.

Sociedad

DEVOCIÓN

Fieles podrán visitar el Monte La Grandiosa, donde apareció la Virgen de Cotoca

Este domingo se celebrará una misa y se colocará la piedra fundamental para la construcción de una capilla en la comunidad Azusaquí, donde apareció la patrona del Oriente boliviano. El lugar se encuentra en el municipio de Warnes

EL DEBER

www.grupoeldeber.com

Autoridades de la Gobernación, representantes de la Iglesia católica, líderes cívicos y vecinos celebran la recuperación del terreno donde habría ocurrido la primera aparición de la Virgen de Cotoca, el sitio conocido como Monte La Grandiosa, ubicado en la comunidad de Azusaquí, en el municipio de Warnes.

Con tal motivo, invitan a la población a participar de una misa este domingo, en la comunidad Azusaquí.

La celebración será oficiada por monseñor René Leigue, arzobispo de Santa Cruz.

Después de la misa, está previsto un acto especial, donde se hará entrega oficial de los documentos que acreditan que el terreno ya pertenece a la Iglesia católica, y también se colocará la piedra fundamental para la futura construcción de una capilla.

"El domingo estamos celebrando una misa y ese día haremos la entrega oficial de los documentos a la Iglesia católica, donde se colocará también la piedra fundamental para la capilla", informó Juan Pablo Saavedra, presidente corporativo de la urbanización Las Barreras.



Los fieles acuden ante la Virgen de Cotoca para pedir y agradecer los favores recibidos

Lugar histórico

El Monte La Grandiosa fue identificado por historiadores y devotos como el sitio de aparición de la Virgen de Cotoca, patrona del Oriente boliviano.

Desde 2008, los fieles peregrinaban hacia el lugar, y guardaban la esperanza de que algún día se reconociera la importancia histó-

PARA SABER

SOBRE LA FESTIVIDAD

El 7 y 8 de diciembre, miles de devotos caminan hacia el santuario de Cotoca para agradecer a la Virgen por los favores recibidos, y pedir por salud y trabajo.

rica y religiosa del sitio.

"Estamos ante uno de los grandes sucesos históricos: El Monte La Grandiosa, lugar de aparición de la Virgen Inmaculada que actualmente es llamada la Virgen de Cotoca", destacó Danilo Drakic, arqueólogo de la Gobernación.

El presidente del Comité pro Santa Cruz, Stello Cochamani-

dis, destacó el valor espiritual de este nuevo santuario. "Santa Cruz es un pueblo de fe y, gracias al desprendimiento de empresas privadas, tendremos un lugar religioso para visitar. El Monte La Grandiosa será visitado por miles de feligreses", dijo Cochamani-

Una leyenda de milagros

¿Cómo fue la aparición de la Virgen? Los escritos de historiadores y narradores como Hernando Sanabria y Aquiles Gómez reflejan con sus miradas lo que parece ser el origen de esta leyenda.

Sanabria lo plasmó en su libro Tradiciones, Leyendas y Casos de Santa Cruz de la Sierra. Por su parte, Gómez dejó escrito un relato que no llegó a ser publicado.

En ambos escritos se acompaña la huida de los hermanos Barroso, esclavos mulatos de la hacienda Cortez, hacia los montes de Azusaquí. Los tres fugitivos partieron en una noche de torrencial lluvia, con viento, truenos y relámpagos, camino al río Grande para resguardarse en la Chiquitania.

Huían de una falsa acusación que los implicaba en el asesinato de un capataz. En esa época, mediados del siglo XVIII, el castigo podría ser la pena de muerte.

La despacable noche y el miedo de los tres hermanos los obligó a buscar un pequeño refugio y calentarse con leña. En esa búsqueda tropezaron con un tronco, que al ser golpeado con el hacha sonó hueco y ahí, los Barroso descubrieron un rostro moreno que los miraba desde el interior del tronco.

Era la imagen de la advocación a la Inmaculada Concepción de María, a quienes los mulatos rezaron y pidieron un milagro. Conmovidos por la aparición, decidieron regresar con ella a la hacienda y contarle a su madre, Elvira Barroso, lo sucedido.

Para su sorpresa, y quizá en atención a sus ruegos, el culpable por la muerte del capataz había confesado su crimen durante su ausencia.

Los relatos reflejan la aparición de la Virgen de Cotoca y el milagro que rodea ese momento.

Nueve municipios vuelven a clases de forma virtual

En Santa Cruz, la ciudad capital, Cabezas, Cuatro Cañadas y La Guardia tendrán clases a distancia

Después de cuatro semanas de vacaciones en Santa Cruz y tres en el resto del país, los escolares retornarán a clases este lunes 28 bajo dos modalidades. Nueve municipios lo harán de forma virtual y el resto de manera presencial.

El ministro de Educación, Omar Veliz, informó que en Santa Cruz

la movilidad a distancia se aplicará en los municipios de Santa Cruz de la Sierra, Cabezas, Cuatro Cañadas y La Guardia. En Cochabamba, en Omereque y Sacaba; mientras que en La Paz, en la sede de Gobierno y en El Alto; y en Potosí, en la ciudad capital.

Estos municipios son los más golpeados por el sarampión, por lo que el comité intersectorial recomendó que los escolares tengan clases a distancia para evitar brotes en unidades educativas.

Las autoridades sanitarias re-



Reforzarán la vacunación en los municipios más afectados

forzarán las campañas de vacunación y, de acuerdo con el avance y la cobertura, se evaluará un cambio de modalidad.

En los otros municipios los escolares volverán a las aulas, aunque se debe mantener los filtros de prevención para prevenir contagios.

Según datos del Ministerio de Salud, el país registra hasta el momento 149 casos de sarampión. Santa Cruz tiene 125 casos, La Paz 11, Potosí 4, Beni 3, Chuquisaca 2, Cochabamba 2, Oruro 1, y Pando 1.

Bolivia también está en alerta por los casos de coqueluche, que afectan principalmente a menores de edad.

Cotización del dólar
Jueves 24 de julio de 2025

Bs **6,86**
Compra

Bs **6,96**
Venta

UFV: 2,77

J V S D L M M J

Fuente: BCB

Argentina (peso)	1.254,8
Brasil (real)	5.566
Chile (peso)	951,78
Colombia (peso)	4.074
México (nuevo peso)	18,65
Paraguay (guaraní)	7.458
Perú (nuevo sol)	3.554
Unión Europea (euro)	0,8512

Metales

Oro:	Onza Troy: \$us/O.T.F.	3.398,20
Plata:	Onza Troy: \$us/O.T.F.	39,03

Fuente: BCB

Hidrocarburos

Barril de petróleo WTI:	\$us	68,03
-------------------------	------	-------

Fuente: www.petrobras.com.br

Granos

Soya:	\$us	372,96	(tonelada) a ago. 2025
Maíz:	\$us	158,95	(tonelada) a ago. 2025
Trigo:	\$us	193,18	(tonelada) a ago. 2025
Azúcar:	ctv/\$us	21,86	(libra) a ago. 2025
Café:	ctv/\$us	282,65	(libra) a ago. 2025

Fuente: bcb.com.bo/mercados/mercado-de-granos es.investing.com

RECORRIDO POR EL NORTE INTEGRADO CRUCEÑO

Productores pasan semanas en la carretera a la espera de diésel

Saavedra, Minero, Puerto Fernández, Chané, Aguaí, Sagrado Corazón y San Pedro, zonas productivas de Santa Cruz, sufren el calvario por la falta de combustible. La zafra cañera y la siembra de soya en vilo

Juan Carlos Salinas Cortez
juan.salinas@grupopoeledeber.com

La jornada está despejada y pronostican un día caluroso. Lo último es como una tortura para Carmen, que hace dos semanas y media espera, en la carretera, poder conseguir unos 1.500 litros de diésel para hacer frente a las labores de zafra.

Para no perder su turno tuvo que improvisar varias chatas, que por las noches usa para dormir. La incomodidad, el frío y el calor son la constante para esta productora de Saavedra que ve con temor cómo la caña que tiene en su chaco sigue sin poder ser cortada y transportada a los ingenios de la zona debido a que su maquinaria no tiene diésel.

Carmen es una de los cientos de productores y transportistas que desde hace más de 14 días de forma paciente y estoica esperan que lleguen a las bombas del surtidor de Saavedra y abastecerse con combustible.

Desde su camioneta Antonio, un productor sojero y transportista que presta servicio, asegura que la situación es insostenible, que los encargados de dar una solución a la dotación de diésel, "no hacen nada y no toman en cuenta que los productores no pueden estar esperando días y días en la carretera y dejar de lado sus labores en el campo."

Saavedra forma parte del Norte Integrado cruceño, conformada por las provincias Obispo Santistevan, Ichilo, Warnes y Sara, donde se concentra buena parte de la agroindustria boliviana.

Esta región es considerada el "granero de Bolivia", por su amplio aporte de cultivos extensivos clave como la soya, sorgo, maíz, caña de azúcar y arroz, de ahí la importancia de que los productores tengan la certeza de contar con la dotación de diésel.

En la campaña de invierno de 2024, la superficie de soya



FOTOS: RICARDO MONTERO

Los turriles son los principales protagonistas en la búsqueda de diésel en el Norte Integrado, potencia agropecuaria de Santa Cruz

en el Norte Integrado alcanzó 382.550 hectáreas, prácticamente igual a 2023, a pesar de condiciones adversas como la sequía. El rendimiento esperado fue de cerca de 800.000 toneladas de grano, para abastecer el mercado interno y generar excedentes destinados a exportación de harina y aceite de soya.

Siguiendo la carretera hacia el norte, otra fila de tractores, camiones y camionetas rompen la monotonía de Minero, un mu-

Sin dinero
YPFB importa de según los recursos que el Gobierno le otorgue



En Minero los transportistas hacen filas desde hace catorce días

nicipio cañero por excelencia. La queja se repite, la impotencia y resignación han minado el espíritu de las personas que religiosamente, día tras día, esperan que las cisternas contratadas por Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB), lleguen y descarguen el diésel, un carburante clave para esta parte del país.

"Ya estoy en la cabecera como se dice cuando nos toca pasar a la bomba. Tuve que esperar más de dos semanas y no sabe como ese tiempo va provocar un grave retraso en la zafra. Cortar tarde la caña es perder, que no se corte es perder. Ojalá todavía pueda salvar parte de mi cosecha, sino

Pasa a la página 10

Viene de la página 9

al año con seguridad si apuesto por la caña esta tendrá un menor rendimiento y eso también es perder", se lamentó Jorge, que llegó desde Chané para conseguir diésel y así salvar su cañaveral a medio cosechar.

La hegemonía de los turriles

En Aguaf, el silencio que hay a la salida del surtidor es deprimente. De un lado de la carretera hay camiones y chatas, del otro una gran cantidad de turriles azules, blancos y negros. Todos están numerados o llevan una marca distintiva.

"Hace más de diez días que no llega diésel. Los productores se han cansado de esperar bajo el sol y prefieren dejar turriles para cuidar su puesto", explica el joven vendedor que atiende a unos metros del surtidor.

Mientras que, en Santa Cruz unos 1.000 turriles tienen su numeración respectiva y un enjambre de personas, entre productores, transportistas, comerciantes y curiosos, se han apoderado de la carretera obligando a los que transitan a bajar la velocidad.

"No podemos sembrar nuestra soya. Jamás esta zona productiva tuvo que rogar por unos litros de diésel, siempre estuvo disponible para los productores. Ahora no sabemos si podremos sembrar y eso es un golpe muy fuerte para los que vivimos de la producción agrícola", observó Jacinto que junto a tres productores celebran haber llegado a la bomba y poder cargar sus turriles.

Pero más de 1.000 productores aún esperan ser atendidos. Para evitar cualquier tumulto dos

policías tienen una lista y van llamando uno a uno.

"Trescientos doce, trescientos trece... trescientos catorce", grita una oficial, mientras los nombrados no disimulan una amplia sonrisa. Finalmente podrán contar con combustible.

Malestar entre transportistas

Si bien en los diferentes surtidores la dotación de combustible se da tanto entre los productores como entre los transportistas, en Santa Cruz la figura es otra.

Para organizar la fila se han distribuido unos papelitos azules y rosados. Y el requisito para contar con diésel es ser productor y llevar sus turriles para cargar hasta 500 litros, pero ahí surge el malestar.

Un conjunto de transportista se acerca y cuentan que a ellos no se les está vendiendo, que primero pasan los productores.

"Distribuyen y distribuyen esos papelitos y siempre son los mismos los que están cargando. Ahí nomás en la fila deben haber más de 1.000 turriles que son de personas que hace dos días ya cargaron, pero como tienen esos papelitos vuelven hacer fila, mientras que, los transportistas llevamos más de tres semanas esperando nuestro turno. Eso no es justo", criticó Jorge, un chofer que realiza el transporte de granos y caña.

El trago amargo, no solo se dan en Santa Cruz, sino también en la sede de Gobierno donde el Transporte, tras la suspensión de la reunión con el Gobierno, alista medidas de presión que de alguna manera permita contar con certidumbre en el abastecimiento de diésel.

En Santa Cruz, el daño al sector agropecuario se incrementa día a día, con consecuencias imprevisibles.

En 2023, las exportaciones agroindustriales de Santa Cruz alcanzaron los \$us 2.683 millones, superando las exportaciones de los sectores tradicionales como la minería e hidrocarburos, según información del Instituto Boliviano de Comercio Exterior (IBCE).



El agro cruceño sufre por la escasez de diésel, en plena zafra cañera. YPFB dice que despacha al 100%

DICE QUE SE "ELECTORALIZÓ" LA CRISIS DE COMBUSTIBLES

Dorgathen: "El B-Sisa es un saludo a la bandera"

El presidente de YPFB arremetió contra los propietarios de surtidores, productores, medios y hasta la estatal ANH

Raúl Domínguez Y.

raul.dominguez@eldeber.com.bo

El presidente de YPFB, Armin Dorgathen, responsabilizó a los surtidores, productores, medios de comunicación y hasta la Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH) por las filas en los surtidores y señaló que el tema se "electoralizó".

En una entrevista cedida al Noticiero EL DEBER, que se transmite vía streaming, Dorgathen afirmó que la petrolera "despacha al 100%" combustibles en todo el país y que para terminar de forma "drástica" las filas, se debe despachar al 120%, pero el Ministerio de Economía y Finanzas Públicas (MEFP) no asigna la cantidad de divisas necesarias.

"Las estaciones de servicio en muchos casos están siendo parte del acopio de combustible para reventa ilegal, donde llegan 20.000 litros, 10.000 litros se ponen para disposición de las personas que están haciendo filas y 10.000 litros se sacan por otro lado", afirmó, a tiempo de señalar que el precio de reventa es de Bs 10 a 12, donde la ANH debe realizar el control.

Del mismo modo, señaló a "algunos dirigentes" de los sectores productivos que aprovechan a hacer política con la situación. "Escuchaba, hace un

momento, al presidente la CAO hablando y, si lo recordamos hace un par de meses, utilizaba el discurso de la libre importación de combustibles (...) Muchas de esas declaraciones son políticas, tenemos un ambiente electoral para poder electoralizar un poco más (...)", subrayó.

Remarcó que, como nunca, YPFB despacha combustibles hasta los domingos y que los lunes, los medios salen a buscar estaciones de servicio para hablar de los combustibles "para que la gente, lunes, martes, comience a ir hacia aquí (sic). Entonces el tema del acopio en gasolina nos genera las filas, ¿por qué? porque la gente

acopia gasolina", aseveró.

Al ser consultado sobre los controles que se debería hacer mediante el sistema B-Sisa en los surtidores para evitar cargas repetitivas y desviar combustible para la reventa, Dorgathen subrayó que ello corresponde a la ANH. "El control en las estaciones de servicio y el funcionamiento del B-Sisa le corresponde a la ANH. Yo, como YPPB, el B-Sisa para mí es un saludo a la bandera (...)" apuntó.

En ese sentido, aseguró que hubo más de 2 mil placas que se restringieron por repetitividad de carga, porque llegaron a cargar entre 4 mil a 6 mil litros. "Hablo de diésel y por eso digo en gasolina no hay problema, porque la gente igual acopia gasolina, pero acopia 40 litros para su auto. En el tema del agro, en el tema del transporte pesado, se acopia de a 2 mil litros, de a mil litros, y por eso las filas no bajan, por eso gasolina y diésel despachamos igual", insistió el presidente de YPFB.

Transporte en emergencia

Los transportistas de Santa Cruz y La Paz anunciaron, por separado, ampliados de sus sectores para asumir medidas contra el Gobierno, por la falta de diésel. En La Paz, la Federación Andina de Choferes anunció la presentación de un proyecto de importación privada de combustibles.

EL DATO

1.500

EN LITROS

Es lo que demandan los productores para realizar sus labores. El volumen alcanza para unas tres jornadas de trabajo.



En Aguaf los productores dejaron sus turriles a la espera de diésel

Al cierre

NEGOCIACIONES

Asesinan a una librecambista en asalto armado cerca del Mutualista

Sofía Quiroz, de 43 años y embarazada, fue atacada por dos delincuentes en motocicleta. Le dispararon para robarle un bolso con dinero y luego huyeron.

EL DEBER

eldeber@eldeber.com.bo

Un violento asalto armado sacudió la tarde del martes el mercado Mutualista de Santa Cruz de la Sierra, dejando como saldo trágico la muerte de una mujer y un herido. El hecho ocurrió cerca del tercer anillo interno y la avenida Mutualista, en una zona comercial de alta circulación donde operan decenas de librecambistas.

La víctima fatal fue identificada como Sofía Quiroz, de 43 años, quien según sus colegas de la Asociación 29 de Marzo, ejercía como librecambista desde hace varios años. Además, estaba embarazada. De manera preliminar, se conoció que recibió un disparo en el tórax anterior derecho, sin orificio de salida, lo que provocó un sangrado masivo. Fue trasladada de urgencia, pero no logró sobrevivir.

“Empujaron a una joven y entraron, balearon a la señora Sofía y salieron huyendo en la moto. Nadie pudo hacer nada porque fue rápido”, relató un comerciante que presenció el asalto.

En el hecho también resultó herida una segunda persona, con un impacto de bala en el brazo. Fue trasladada a la clínica ProSalud, donde se encuentra estable.

Minutos después del crimen, llegaron al lugar efectivos de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc) y peritos del Instituto de Investigaciones Forenses (IDIF). Se acordó el



La policía custodia el lugar donde se perpetró el atraco

área, se colectaron casquillos y se cerró temporalmente la vía que conecta el mercado Mutualista con la avenida Alemania para preservar la escena.

El ataque fue perpetrado por dos antisociales armados que se desplazaban en una motocicleta. De acuerdo con testigos presenciales, uno de ellos descendió, empujó a una joven que estaba cerca del puesto de la víctima, ingresó violentamente al espacio donde Sofía trabajaba y sin mediar palabra disparó contra ella para robarle un bolso con dinero.

El asesinato de Sofía Quiroz

DETALLES

PROGRESOS HUMANITARIOS

Sofía Quiroz, librecambista embarazada, fue asesinada de un disparo en el tórax por delincuentes que le arrebataron un bolso con dinero y huyeron en motocicleta.

GRUPOS DE TRABAJO

El crimen ocurrió en plena tarde cerca del mercado Mutualista; los comerciantes reclaman mayor seguridad ante el incremento de asaltos en zonas comerciales abiertas.

ha generado conmoción entre los comerciantes de la zona. Denuncian la falta de seguridad permanente y advierten que los librecambistas trabajan a diario expuestos, sin protección policial ni medidas de vigilancia preventiva.

En la zona comercial donde ocurrió el crimen hay al menos una veintena de librecambistas que, al igual que Sofía, trabajan al aire libre con dinero en mano. “Estamos a la buena de Dios”, expresó una colega, visiblemente afectada por lo ocurrido. Piden patrullaje fijo y controles inmediatos



A las aulas con precaución

El lunes vuelven las clases en todo el país

El ministro de Educación, Omar Veliz, confirmó que el retorno a clases escolares será este lunes 28 de julio, pero bajo la modalidad a distancia en nueve municipios del país debido al brote de sarampión. La medida alcanza a Santa Cruz de la Sierra, La Guardia, Cabezas y Cuatro Cañadas (en el departamento cruceño); a las ciudades de La Paz y El Alto; a Potosí capital; y a los municipios de Sacaba y Omereque en Cochabamba. En el resto del país, las clases serán presenciales.

Veliz explicó que esta disposición busca reforzar la campaña de vacunación infantil contra el sarampión y otras enfermedades inmunoprevenibles. Señaló que entre el 28 de julio y el 1 de agosto se evaluará la situación sanitaria para definir los pasos a seguir.

“El comportamiento epidemiológico es clave para determinar la modalidad educativa. La prioridad es cuidar la salud de los niños”, afirmó.

En Santa Cruz, el Sedes confirmó 130 casos positivos de sarampión y dos fallecimientos por coqueluche. El departamento lidera el número de contagios a nivel nacional. Ambas enfermedades son prevenibles mediante vacunación.

Nuevo asalto armado tras crimen de librecambista

El segundo atraco ocurrió en La Casona. Sospechan que fue cometido por los mismos delincuentes.

Vecinos de la zona La Casona, en el noveno anillo y avenida Virgen de Cotoca, denunciaron un nuevo asalto a mano armada ocurrido la noche del miércoles, pocas horas después del asesinato de la librecambista Sofía Quiroz en el mercado Mutualista. La Policía no descarta que ambos hechos estén

vinculados y que los responsables pertenezcan a una banda organizada.

La nueva víctima fue un taxista que recogió a tres pasajeros en la avenida Paraguá, cerca del lugar donde ocurrió el primer atraco. Uno de los sujetos, según el relato del conductor, tenía acento extranjero —presuntamente brasileño—. Al llegar a una calle poco iluminada en La Casona, otro vehículo bloqueó el paso. De ese motorizado descendieron hombres armados que lo encañonaron



Policías se movilizaron en la Av. Virgen de Cotoca

y le arrebataron el celular, dinero en efectivo y las llaves del auto.

“El joven cuenta que uno de los atacadores no tenía dos dedos en una mano. Lo llevaron por una calle oscura y le querían quitar el auto para seguir delinquiendo”, relató un vecino.

La zona, según denuncian los residentes, carece de iluminación y patrullajes regulares. “Se ha vuelto muy peligrosa. Muchos atracos, mucho abandono”, reclamó otro testigo.

El comandante de la Policía en Santa Cruz, Rolando Rojas, informó que unidades especiales están cruzando datos para establecer si se trata del mismo grupo que ejecutó el crimen en el mercado.

Editorial

Reunión de cuates... ¿en defensa de la democracia?

Los jefes de Estado o de Gobierno de España, Brasil, Colombia, Uruguay y Chile —todos ellos de tendencia izquierdista— se reunieron esta semana en Santiago de Chile para suscribir una declaración conjunta en defensa de la democracia. Según expresaron, les preocupa el avance del autoritarismo y de la ultraderecha en el mundo. Aprovecharon también la oportunidad para destacar las políticas progresistas que cada uno aplica en su país.

Todo indica que fue, más que una cumbre formal, un encuentro amistoso entre cuates políticos, enfocado en reafirmar posiciones comunes. Lo llamativo es que no fueron específicos al advertir sobre la supuesta amenaza de la ultraderecha. ¿Se referían a la vuelta de Donald Trump en Estados Unidos? ¿Al fenómeno Javier Milei en Argentina? ¿A los triunfos de candidatos de derecha en otros países, tras gestiones de izquierda poco exitosas? ¿O, más bien, al temor de perder terreno ante una ciudadanía que empieza a exigir resultados más allá de las consignas ideológicas?

Si realmente se trataba de una defensa de la democracia, no debería importar la orientación política de los gobiernos electos. La esencia del sistema democrático está precisamente en el derecho de los pueblos a elegir libremente a sus representantes, ya sean de izquierda, de centro o de derecha. Desde ese punto de vista, el encuentro en Santiago incurre en una contradicción: no se puede abogar por la democracia desde una postura claramente sesgada, que descalifica de antemano a quienes no comparten una misma visión ideológica.

En ese contexto, fue prudente que no invitaran al presidente de Bolivia, Luis Arce, afín al bloque reunido, pero enfrentado a una creciente crisis interna y a un proceso electoral particularmente delicado. De haberse sumado a la declaración, esta habría sido vista como una injerencia directa

en la política boliviana, donde las encuestas reflejan un marcado desencanto ciudadano hacia el modelo del MAS y una mejora en las perspectivas de opciones opositoras.

La pregunta es válida: ¿consideran Pedro Sánchez, Lula da Silva, Gustavo Petro, Yamandú Orsi y el anfitrión Gabriel Boric que el posible ascenso de la derecha en Bolivia, o la victoria de Daniel Noboa en Ecuador, constituyen una amenaza? Si así fuera, estarían cuestionando procesos electorales legítimos, llevados a cabo conforme a la voluntad popular.

Sí, es cierto que denunciaron el autoritarismo de derecha y defendieron el multilateralismo, en alusión clara al fenómeno Trump y su impacto en el orden internacional. En ese caso, el encuentro puede entenderse como una reacción política ante una figura disruptiva. Pero ya existen foros multilaterales como la Unión Europea o los BRICS que abordan estos desafíos con mayor coherencia y alcance institucional.

También es verdad que la extrema derecha ha logrado llegar al poder en varios países y amenaza con avanzar en otros, lo cual es motivo de preocupación. Pero si el valor supremo es la democracia, también deberían manifestar su rechazo a los regímenes autoritarios de izquierda, como los de Venezuela, Cuba o Nicaragua. Resulta, entonces, paradójico hablar de defensa democrática sin condenar abiertamente los abusos del otro extremo del espectro político.

Los líderes reunidos en La Moneda anunciaron que continuarán el diálogo en el marco de la Asamblea General de la ONU, en septiembre. Ojalá que, en ese foro global, adopten una postura más ecuánime, menos partidista y verdaderamente democrática. Para que las sociedades a las que dicen representar puedan elegir con esperanza y libertad, dejando en segundo plano las ideologías y superando la polarización que tanto daño está haciendo al mundo.



“Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz”

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

HOMENAJE A OZZY OSBOURNE

Gente observa los homenajes al fallecido cantante británico Ozzy Osbourne en el pub Crown, donde Black Sabbath dio su primer concierto en Birmingham, Reino Unido. Osbourne falleció a los 76 años el martes, semanas después de su último concierto. EFE



LAS FRASES



“Este hombre tiene una posición política en contra de los intereses de los argentinos y cree que somos lacayos, servidores o empleados de ellos”
Ricardo Quintela/Gobernador de La Rioja (Argentina)

Cuestionó al nuevo embajador Peter Lamelas designado por el gobierno de Donald Trump



“El retorno a clases es bajo dos modalidades, en nueve municipios a distancia y en el resto del país de manera presencial”
Omar Veliz/Ministro de Educación

Anunció que las clases, luego de las vacaciones de invierno, se reanudarán el próximo lunes

CARA A CARA

Gina Justiniano
PERIODISTA
gina.justiniano@grupoeldeber.com



— **Mientras nuestra atención está concentrada** en las filas por diésel, la caída en el dólar paralelo, los políticos en campaña, la baja médica que pidió el presidente en ejercicio del Tribunal Supremo Electoral, Oscar Hassenteufel, y la confirmación de que el retorno a clases será a distancia para Santa Cruz de la Sierra y otros 8 municipios del país, también están pasando cosas muy llamativas e interesantes en el mundo tecnológico a escala global, aquí detallo las que más llamaron mi atención:

— **Meta diseña una pulsera** que permite interactuar con ordenadores solo moviendo las manos. La nueva investigación propone un brazalete para sacar y poner altamente sensible, que puede detectar las señales eléctricas de los músculos de la muñeca -a través de electromiografía de superficie- y traducirlas en señales informáticas utilizando datos de entrenamiento de miles de participantes. Esta tecnología de electromiografía en la muñeca representa una nueva forma innovadora de controlar dispositivos a lo largo del día. Hay que aguardar hasta que sea perfeccionada y puesta a disposición.

— **Un equipo de investigadores** ha desarrollado un tatuaje temporal que cambia de color tras la ingesta de una bebida que contenga droga, muchas veces incolora e inolora, que se usa para facilitar agresiones sexuales o robos, más conocido como éxtasis líquido. Aseguran que es fácil de fabricar y de vender a un precio barato. Un grupo de investigadores coreanos desarrollaron este tatuaje de detección rápida que se coloca en la piel como una pegatina o adhesivo que contiene un gel con un químico que se vuelve rojo cuando detecta la droga. Esperemos que esté pronto a disposición de la comunidad global.

EL DEBER

Fundador

D. Lucas Saucedo Sevilla

Fundador (2.ª época)

Dc. Pedro Rivero Mercado

CONSEJO EDITORIAL:

Pedro F. Rivero Jordan - (Presidente) / Juan Carlos Rivero Jordan / Victor Hugo Añez Bello / Mario Cañiña Vargas

Editor General: Mario Cañiña Vargas / Editor de Opinión: Juan Carlos Rivero Jordán

Editora Núcleo Digital: Beatriz Ávalos / Editor de TV y Streaming: Christian Peña y Lillo / Editor Hub Impreso: César Del Castillo

Productor General TV y Streaming: Sebastián Ferrón / Product Manager Radio: Alex Meneses / Política: Mauricio Quiroz / Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas

Escenas y Sociedad: Carmela Delgado / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Iraoni / Jefe de Producción: Jorge Calvo

Gerente General: Mauricio Rivero Rivero

Gerente Comercial: Pablo Figueroa B. / Gerente Administración y Finanzas: Alizon Díaz / Gerente Talento Humano: Gabriela Terceros / Gerente TI: Michael Ortiz